

梧桐树上栖凤凰

——职业教育的株洲模式之“工匠摇篮”篇

初夏的雨水,将积攒了半年的能量,汇集成一路上向北的湘江潮。

湘水温润,纸短情长,又一个毕业季如期而来。

从湘江边的湖南(株洲)职业教育科技园(以下简称职教园)出发,3万余名能工巧匠将前往祖国大江南北,开赴热火朝天的建设现场。

这股新生建设力量的加持,为实现中华民族伟大复兴的中国梦和省委“三高四新”战略提供了不可或缺的人力资源支撑。

坚持内涵发展 育人有特色

中国制造,需要大批合格的大国工匠。职教园创园伊始,人才培养就坚持内涵发展、自带光芒。

湖南中医药高等专科学校是湖南省唯一一所面向基层培养中医药适用型人才的中医药类高校。建校62年来,该校一直以培养高素质基层中医药技术技能人才为己任,坚持立德树人,紧密对接行业产业需要,深耕内涵特色,创新订单式、学徒制人才培养,以一流专业(群)引领中医药人才培养。

近3年,该校学子在全国全省各类技能大赛中获三等奖以上奖项85人次,其中获特等奖及一等奖26人次,2018年,更是勇夺全国中医大学生临床能力大赛团体总分第一,并获大赛唯一特等奖。该校招生旺,就业畅,培养了全国五一劳动奖章获得者“最美护士”何遥、最美乡村医生潘检、大学生村官李黎等一大批优秀学子。

株洲师范高等专科学校的人才培养模式也同样出彩。学校开展“岗课赛证”课程体系建设。试点“幼儿照护”“研学旅行”“网络建设与运维”“界面设计”等四个“1+X”证书制度,将职业技能等级的能力标准、知识要求和职业素养要求融入课程,通过内外结合、外部牵引等方式,提高学生的专业技术技能。

学校教师教学能力竞赛连续五年获得省级一等奖以上荣誉,教师团队在全国职业院校技能大赛教学能力比赛中喜获一等奖,成为株洲市同类学校在此项赛事中获国家级一等奖零的突破。学校学生积极参加技能竞赛、创新创业大赛,获奖成绩连续五年在同类学校中名列前茅,其中2018年获得湖南省唯一一个全国职业院校创新创业大赛特等奖。楚舒婷、金小菊等多名师生获得省市“最美巧手”、“教书育人优秀奖”、“五一劳动奖章”、“青年岗位能手”等荣誉。

与之相对应的是,湖南汽车工程职业学院实施了“育训结合”的人才培养模式,按照“4种类别3个层次”对学生进行逐层选拔、分层课外培养,探索学分制改革。

近年来,学生参加职业院校技能大赛获国家级一等奖12项,省级一等奖22项,2018年、2019年连续两年获全国技能大赛金牌数居全省高职院校第一;学院的智能



学生实训。
叶子涵 摄

网联汽车专业群成为了全国A类专业群,建成了湖南省第一个高职院校院士工作站,授权的国家实用新型专利及发明专利均位列湖南省高职院校第一位,汽车类技能竞赛一等奖连续两年位列全省第一,并培养了全国劳动模范邹毅等新时代的大国工匠。

5月下旬,湖南工贸技师学院教师张志和言瑞捷在第九届全国数控技能大赛数控机床智能化升级改造赛项中夺得冠军,被人社部授予“全国技术能手”称号,湖南工贸技师学院被授予“冠军选手单位”荣誉称号。

该校有“技师摇篮 冠军之家”称号。注重学生实践能力、岗位能力培养,构建起涵盖中级技工、高级技工、技师和短期培训、对口升学以及创业培训等多元化办学体系。毕业生双证书获取率达到98%以上,很多毕业生成为企业技能精英。

全国五一劳动奖章获得者杜婕、张红斌,全国技术能手谭志明、王进凤、马韬、楚智阳、刘豪杰、谢春强、张志、言瑞捷,第45届世界技能大赛国家集训队选手黎宁,第46届世界技能大赛国家集训队选手胡秦盛、刘豪杰、罗淑芬、刘过、黄永明,全省维修电工状元张志和焊工状元杨文武等一大批师生在全面建设社会主义现代化国家新征程中大显身手。

如今,职教园已成为中南地区专业技术人才的重要孵化基地,成为新时代“大国工匠”的摇篮。

力推订单培养 模式有创新

在株洲职教园,只要有利于人才成长,所有的途径都可以大胆去试。近年来,职教园大力推进“学生、学徒、员工”三位一体的现代学徒制人才培养模式,重点开设“订单班”“特色班”培养时代新人。

湖南有色金属职业技术学院致力于为有色金属行业、社会经济发展、国家职业教育“走出去”培养技术技能人才。

近年来,学校以“有色金属+”为主轴不断优化调整专业结构,将专业群建在产业链上。

学校的“订单培养”模式,对接新兴产

业人才需求。采取与企业共同开发课程体系、共同制定人才培养方案,为企业量身定制高素质技术技能型人才。

2018年8月至2020年8月,学校新开拓就业单位达到887家,其中世界500强企业35家,毕业生“畅销”各大企业,荣获2020年湖南省普通高等学校就业创业工作“一把手工程”优秀作品。

株洲市职工大学(工业学校)则以服装专业为主形成了“学生、学徒、员工”三位一体的现代学徒制人才培养模式。

围绕人才培养模式、教学模式、教学手段和方法等深入改革。搭建校企沟通桥梁,实现校企共同创新、专业共建、人才共育、师资共培、资源共享、实习就业共担的“六共”运行机制,达到学校+企业“双主体”校企协同创新合作育人。形成了多重培养模式并存的人才培养“立交桥”。

2020年学校服装设计与艺术、电子商务、电气技术应用专业成功申报为五年制高职,录取近300名五年制高职生。

与此同时,湖南铁路科技职业技术学院与企业联合探索现代学徒制,构建了工学结合、产教融合的人才培养模式。与全国18个铁路局、36家地铁公司开展订单合作,并将“半军事化”管理制度引入学生日常生活与学习,共同打造了“动车组卓越机械师”等现代学徒制试点班和“复兴号高铁乘务班”等特色班。

连续多年学校毕业生人均拥有就业岗位多个,订单率达80%,办学65年来,为轨道交通行业和社会培养人才10万余名,培训员工20余万人,被誉为湘粤琼三省铁路的“黄埔军校”。

随着长株潭一体化的推进,该校开设专业还特别考虑服务地方区域经济的发展。目前,该校2021届毕业生就业率已突破92.4%,预计今年初次就业率将突破95%。

近年来,从园区

走出去的毕业生,许多成为企业中坚、行业精英。大批能工巧匠的横空出世,成就了株洲职业教育“北有天津,南有株洲”的美名。

注重人才质量 就业有保障

百花齐放的人才培养模式,不仅极大的增强了职教园各学校的品牌影响力,园区毕业生也成为人才市场的“香饽饽”,学生就业率和企业满意度实现双丰收。

湖南化工职业技术学院应用化工技术专业群(国家“双高计划”建设专业群)立足化工特色,对接湖南省“三高四新”战略,校企合作搭建协同育人平台,践行校企双主体育人的“六对接三递进”人才培养模式。将技能竞赛融入人才培养全过程,形成了素能共育、以赛促学、以赛展技的专业培养特色。

2017—2019年,该专业群学生连续3年蝉联全国职业院校技能大赛化工生产技术赛项一等奖,2020年获全国数学建模竞赛高职组一等奖同时荣获高教社杯等。

该专业群2020届毕业生60.6%留在湖南本土就业,55%就业于大型国有企业,其中22%就业于行业一流企业,奠定了专业人才培养质量在国内的领先地位。

无湘不成军,湖南省商业技师学院一直围绕湘菜湘商这一主旋律,对接现代服务业、电子信息业、文化创意业、装备制造、按照“四精双创”“双融合,嵌入式”的人才培养模式,创新能力递进式动态课程体系,充分发挥现代学徒制在教学改革中的标杆作用及在产业对接中的黏合作用,培养具有工匠精神的高素质技术技能人才,服务区域经济。

近年来,为大汉希尔顿、京东、中国中车、长沙五十七度湘餐饮管理有限公司等知名企业培养实用型技能人才4万余人。2020年,学生就业率达到100%,企业满意率达到98%以上,长株潭区域就业率达53%。

火车跑得快,全靠车头带。湖南铁道职业技术学院将轨道交通行业特色文化理念融入育人实践之中,全面修订人才培养方案,有效提升学生的综合素质。

精准“三型一化”定位,优化育人质量标准。学校确定“三型一化”(即发展型、创新型、复合型、国际化)的人才培养定位,推进特质学生培养,锻造行业需求人才。将“家国情怀、宽广视野、阳光心态、火车头精神”四大特质内容融入育人体系,在专业技术技能学习中嵌入工匠精神。

学校连续三届毕业生初次就业率均在90%以上,对口就业率均达77%以上,轨道交通企业对学生人才培养质量的满意度超过95%。

栽下梧桐树,引得凤凰来。一批批莘莘学子从全国各地慕名而来,满载而归。梧桐花开,鲲鹏展翅。株洲职业教育的大国工匠培养之路未来可期。

(王斌 徐敏 谭延喜 罗源 易佳星 刘元 余隹 喻星美 文媛 胡珂 张建平 张喆)



衡东县公安局荣桓派出所： 听民声知民情解民忧

5月底,衡东县公安局荣桓派出所分别开展了对重点企业的走访和屋场恳谈会活动。

通过对辖区内红狮水泥厂、泰源商砼等重点企业走访,民警深入了解企业需求,收集企业意见建议。并召开屋场恳谈会,向村民介绍派出所队伍教育

整顿情况,宣传反电诈、禁毒等方面的法律知识,还就指纹信息采集回答村民疑问。

通过这些活动,进一步增强了荣桓派出所为民服务能力,也提升了辖区居民幸福感和满意度。

(马媛 彭玉 聂沛)

衡阳市公安局高新分局华兴派出所： 1小时帮群众找回电脑

6月3日上午10时许,衡阳市公安局高新分局华兴派出所接到全女士报警,称自己不小心将笔记本电脑遗落在共享单车置物篮,后车辆被他人骑走,请求民警帮助寻找。接警后,民警立即对事发地周边开展全面走访并查看相关视频监控。

通过调取的视频资料发现,全女士上午9时许将电脑遗忘在共享单车置物篮内。9时01分,一男子扫码使用车辆并带走电脑。上午11时许,民警成功找到该男子,并归还全女士电脑。

(胡杰 聂沛)

邵阳：纳税人点赞财行税合并申报

“财产和行为税合并申报太方便了,以前我需要填报多张申报表,现在一表报多税,大大缩短了办税时间,并且税务工作人员还手把手教,真是太贴心了。”6月1日起,邵阳市全面推行财产和行为税合并申报,邵阳县东田采石有限公司张会计合并申报成功后赞不绝口。

湖南中意泓源股份有限公司的财务负责人李洁有着多年财务工作经验,负责公司各税种的申报纳税。“以前每个税种申报都需要在‘电子税务局’单独操作一次,非常麻烦。合并申报后不再需要在各税种申报入口转换,填报表单数量由35张减少到了11张,填报数据项也减少了200多项,申报时间比原来至少缩短了三分之一。”说起财

行税合并申报,李洁竖起了大拇指。

全面实行财产和行为税合并申报,是税务部门深入开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”的又一项便民服务举措,通俗讲就是“简并申报表,一表报多税”,实现纳税人在申报多个财产行为税税种时“一张报表、一次申报、一次缴款、一张凭证”,有效提高办税效率。

据悉,为推动合并申报工作顺利开展,邵阳市税务局多措并举,通过线上线下多渠道开展纳税申报宣传培训,组建专业辅导团队为纳税人提供精准辅导服务,确保财产行为税合并申报工作平稳落地。

(覃伟峰 刘艳艳 蒋迪静 张诗涵)

常宁市公安局：开展实弹射击训练

6月6日,常宁市公安局组织实战单位执法执勤一线民警开展实弹射击训练。

教官先对枪支的结构原理、射击要领和安全注意事项进行详细讲解,并亲身示范握枪姿势、瞄准、击发、验枪等动作。

随后,参训民警从警戒线向前行进10米,到达射击地线时,快

速拔枪击发,规范验枪,整个射击动作一气呵成。工作人员迅速报靶、记录成绩,将射击成绩记录存档。

此次训练有效提升了全体民警的枪支使用技能和射击技巧,为保障广大人民群众生命财产安全奠定了坚实的基础。

(占世杰 聂沛)

衡阳市公安局石鼓分局五一派出所： 为考生送回身份证

6月5日18时许,一邮政快递人员报警称,其在送考生的加急身份证,但联系不上收件人。

接警后,衡阳市公安局石鼓分局五一派出所民警李廷彪同邮政快递员到收件地址找寻,并实地走访身份证上的地址,但均未找到。

通过查询该身份证关联信息,民警联系上了身份证主人的父亲彭先生。经核对,发现是对

方粗心将电话号码最后一位填写错误导致送件困难。“非常感谢民警和邮政工作人员细致入微的工作。多亏了你们。”彭先生说。

(毛欣 聂沛)

衡山县交警：警车开道送考生

6月6日,为让高考考生安心迎考,衡山县公安局交通警察大队和白果派出所民警安排警车“爱心送考”,全程护送衡山县第四中学173名考生,前往考点附近的三家酒店。

当天上午,衡山县第四中学内,10辆送考大巴车整装待发。8

时38分,送考队伍准时出发。近40公里的路程,民警全程为高考队伍保驾护航,顺利将考生安全送达目的地。

考生家长陈卫衡说:“为民警的暖心护航点赞!希望学子们都能金榜题名,考上理想的大学。”

(肖文斌 聂沛)

衡阳县公安局： 抓获21年前的命案逃犯

6月2日,衡阳县公安局成功告破一起社会影响恶劣、民愤极大的命案积案。

2000年8月11日,原衡阳县角山乡茅茶亭村村民胡某因与村民王某发生矛盾,王某儿子唐某有、唐某旺闻讯赶来,将胡某残忍杀害。

案发后,2名犯罪嫌疑人逃离

现场。因当时办案条件有限,案件调查陷入僵局。政法队伍教育整顿开展以来,衡阳县公安局成立命案积案攻坚专班,发现唐某有、唐某旺外逃重要线索。

6月2日,民警成功抓获唐某有、唐某旺,押解回衡。目前,该案正在抓紧审讯和办理中。

(黄周生 聂沛)

读书 不觉夏日长

文明芬芳 城市书香